

## 学习金灿荣教授作《国际新态势与中美关系》的体会

5月18日下午2:30,由上海市老干部局举办第5场全市离退休干部在线报告会。报告会由中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣教授主讲,主题鲜明,视野开阔,内涵丰富,事例鲜活,倍受启发。

金灿荣教授以生动诙谐的语言,回顾梳理了中美关系的发展史。深入分析了中美关系的现状和趋势,展望了中华民族伟大复兴的美好前景。这次新冠病毒全球正经历百年未有之大变局。在2020年初席卷全球的新冠肺炎疫情暴发,给世界各国带来前所未有的紧张局势。新冠疫情是战后的世界史,人类文明史的重大分水岭,它开启的不仅是新的经济全球化运作模式,新的全球治理模式,也是新的大国关系态势,新的国际格局走势。

美国特朗普政府的对华政策,是中美两国之间产生结构性矛盾,美国政府的表现令人失望,新冠疫情没有成为中美合作的机会,反倒成为美国推进对华战略竞争抓手。中美关系的基础严重削弱,摩擦加剧,冲突的风险依然进一步提升。在拜登上台执政美国,重返多边框架的举动,将极大地改善双方在一些跨国问题上的合作。就当前情况而言,如果中美两国能携手提供有效的公共医疗产品,且助推缓和全球公共卫生危机及其引发的经济社会问题,使国际秩序重回正轨。这场疫情使各国更加深刻认识到世界是个命运共同体,在危机和挑战面前没有哪个国家能够独善其身,必须加强相互理解,相互合作。从历史角度观察,美国的崛起贡献最大的就是马歇尔计划及之后作为西方阵营领导国家地位确立,从经济方面分析,美国的发展最大功臣应该算是第二次和第三次产业革命,它们极大推动了美国工业体系的提升与升级。中国和欧盟都是新秩序建立后的获益者,而美国是旧格局的既得利益者,加上固有冷战思维和零和博弈思维,自然而然就认为新格局之下,美国将开始衰落,这就是欧美出现分歧,中美出现剧烈摩擦的主要原因。而中国崛起的根本所在是科技创新。无论是经济的发展,产业升级还是军事国防实力的提升,科技创新都是核心,包括作为科技创新地层支撑的教育科研,社会民生领域的制度等等,它们也需要以科技创新为核心做出一定调整。特别是世界新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇。中美需要从两国的利益及对地区与全球和平发展的责任出发,以大国的使命和担当,共同推动构建至少是一种互不为敌对的,可管理的竞合关系,共同制止所谓“修昔底德陷阱”的发生。中国坚持走改革开放道路,把中国的事情办好。将是影响中美关系走向的最重要因素。

习近平总书记关于“世界百年未有之大变局”重要论断,深入系统阐述了“世界怎么了,我们怎么办”两个重要问题,将“世界百年未有之大变局”与“推动构建人类命运共同体”、“中华民族伟大复兴战略全局”等思想紧紧联系在一起。深刻认识世界发展潮流所向和中华民族伟大复兴的光明前景,对指导我们科学研判未来五年乃至更长时间我国发展面临的外部环境,科学编制“十四五”规划,推动发展改革工作迈上新台阶具有重大意义。

金灿荣教授围绕“国际新态势与中美关系”主题,讲述了百年变局中的“四新”。新的国际格局,新的现代化模式,新的工业革命和新的全球治理。新的国际格局就是国家间的力量对比。随着中国发展崛起,国际格局正在从西方主导变成东西方平衡。新的现代化模式,在过去很长时间,现代化一度等于西方化。但是进入本世纪,情况变了。本世纪以来中国崛起,这个意义非常大,所谓西方模式的唯一性被打破了。这个观念的变化,他认为是有百年变局的意义。新工业革命,第四次工业革命正在到来,跟以前不同,这一次工业革命西方不能垄断,东方西方都有机会。新的全球治理,全球治理就是很多国家集体行动,处理跨国界问题。过去所有全球治理

是西方主导的，但是现在不一样，现在全球治理，中国开始积极提出中国方案。只有把“四个新”抓住了，百年大变局的核心部分就抓住了。

我们支部党员通过聆听和学习金灿荣教授所作的报告，从而更加认清当前国内外的形势，使我们进一步了解当前中美关系的局势。切实做好安全意识和忧患意识，不能忘记“落后就要挨打”的历史教训，不能忘记“发展才是硬道理”，坚定实现中华民族伟大复兴的信念。

机关退休第三党支部供稿

2021年5月19日

